

27 ноября 2023 г.

## АЗЕРБАЙДЖАН

### В Азербайджане вместо коррумпированных элит в тюрьму попадают журналисты

Директор, его помощник и главный редактор одного из немногих независимых СМИ, все еще существующих в Баку, находятся в следственном изоляторе по обвинению в «контрабанде иностранной валюты». В связи с таким неприемлемым давлением на AbzasMedia организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает к немедленному освобождению этих журналистов и обращает внимание международного сообщества на ухудшение ситуации со свободой прессы в Азербайджане.

Три представителя информационного сайта AbzasMedia, публикующего расследования о коррупции в элитах Азербайджана, заключены под стражу на четыре месяца. Главной редакторке **Севиндж Вагифкизи**, директору **Ульви Хасанли** и его помощнику **Махаммаду Кекалову** грозит восемь лет лишения свободы за «контрабанду иностранной валюты». По имеющимся данным, 20 ноября в ходе 5-часового [обыска](#) в помещении AbzasMedia азербайджанская полиция обнаружила 40 тысяч евро наличными.

Сотрудники редакции обвиняют правоохранителей в том, что они намеренно подбросили деньги, чтобы обосновать арест их коллег. На судебное заседание 21 ноября, в результате которого было предъявлено обвинение директору и главному редактору, никого не допустили, а силы правопорядка не позволили журналистам снимать двух задержанных коллег.

«В Азербайджане общественный порядок вывернут наизнанку: журналистов сажают в тюрьму вместо коррумпированных элит, чьи злоупотребления они разоблачают. Новый репрессивный закон о СМИ, принятый президентом Ильхамом Алиевым, кажется властям недостаточным для того, чтобы удушить те немногие независимые СМИ, которые еще существуют в стране. RSF обращает внимание международного сообщества на ухудшение ситуации и призывает к освобождению Ульви Гасанли, Севинджа Вагифкизи и Махаммада Кекалова».

**Жанна Кавелье,**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

## **Допрос по поводу антикоррупционных расследований**

Три азербайджанских журналиста были поспешно арестованы в конце ноября. Ульви Гасанли, который 20 ноября направлялся в аэропорт Баку, с применением силы увезли люди в масках. [Согласно сообщению](#) редакции сайта, он был избит и допрошен по поводу расследований AbzasMedia о коррупции. Севиндж Вагифкизи, которая первой [публично сообщила](#) об исчезновении редактора сайта, была арестована на следующий день, сразу по ее возвращении в страну. Ее коллеги [утверждают](#), что во время допроса главной редакторки было применено насилие. Что касается Махаммада Кекалова, [задержанного](#) 20 ноября у себя дома полицейскими в штатском, то его [три дня](#) держали в неизвестном месте, прежде чем разрешили встретиться с адвокатом, которого выбрали его родители. Затем он отказался от ее услуг, вероятно, под давлением, как утверждают его друзья.

Запугивание и препятствование работе редакции продолжается. Еще двух журналистов, сотрудничавших с AbzasMedia – **Сахилю Асланову** и **Наргиза Абсаламована** – 23 ноября более трех часов допрашивали в качестве свидетелей. Полиция сменила замки в офисах, мешая журналистам попасть туда.

Одновременно с этим давлением, азербайджанские власти организуют кампании по дискредитации журналистов. Вскоре после арестов в AbzasMedia [RSF](#) также стала объектом абсурдных и недостоверных слухов, опубликованных проправительственным агентством Report.az, а затем распространенных другими пропагандистскими СМИ. Ситуация со свободой прессы в Азербайджане, где закон о СМИ, вступивший в силу в феврале 2022 года в нарушение местной конституции и международных договоров, ратифицированных Баку, ухудшается. Закон призван подавить последние оставшиеся в стране независимые новостные сайты.

Азербайджан занимает 151 место из 180 во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.